
RADA IVHEJ~Iv 
97-57 0 PRZEDBORZ 

ul. Mostowa 29 
pow. radomszczaóski 

OR.0002.12.2020 PROTOKÓŁ NR XXVII.2020 

z obrad XXVII sesji Rady Miejskiej w Przedborzu, odbytej w dniu 26 listopada 2020 roku w sali 
konferencyjnej w Urzędzie Miejskim w Przedborzu. 

W sesji udział wzięli radni według załączonej listy obecności. 
Ponadto w sesji udział wzięli: 
Pani Wiesława Janosik - Burmistrz Miasta Przedborza 
Pani Elżbieta Młynarczyk- Skarbnik Miasta Przedborza 
Pracownicy Urzędu 
Mieszkańcy Miasta Przedborza 

Ad. 1 Obrady sesji Rady Miejskiej w Przedborzu w dniu 26 listopada 2020 roku 
rozpoczęły się o godz. 14.02. 

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Przedborzu - radny Krzysztof 
Zawisza. Powitał radnych, panią burmistrz oraz mieszkańców miasta i stwierdził prawomocność 
obrad (spóźnienie radnych: B. Pełki i H. Wnuka). 

Ad. 2 Przewodniczący Rady odczytał porządek obrad, do którego nie wniesiono zmian. 

Porządek XXVII sesji został przyjęty i przedstawiał się następująco: 
1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Porządek obrad. 
3. Możliwość zgłaszania uwag do treści protokołu z poprzedniej sesji. 
4. Sprawozdanie z działalności Burmistrza Miasta Przedborza. 
5. Sprawozdanie z działalności Komisji Rady w okresie między sesjami. 
6. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
a) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Przedbórz na lata 2020-2024, 
b) w sprawie zmiany budżetu gminy Przedbórz na rok 2020, 
c) w sprawie zaciągnięcia długoterminowej pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Łodzi, 
d) w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty i stawki za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz 
ustalenia stawki tej opłaty, 
e) w sprawie rocznej stawki podatku od środków transportowych, 
f) w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta do celów podatku rolnego na 2021 r., 
g) zmieniająca uchwałę w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości, 
h) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Przedbórz z organizacjami pozarządowymi i innymi 
podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2021, 
i) w sprawie wyznaczenia obszaru i granic aglomeracji gminy Przedbórz, 
j) w sprawie pomnika przyrody przy kościele pw. Św. Aleksego w Przedborzu. 
7. Zapytania i wolne wnioski. 
8. Odpowiedzi na zapytania i wolne wnioski. 
9. Sprawy różne. 
10. Zakończenie obrad. 

Ad. 3 Radni nie zgłosili uwag do treści protokołu z poprzedniej sesji. 

Ad. 4 Burmistrz Miasta Przedborza pani Wiesława Janosik złożyła Radzie sprawozdanie 
z działalności w okresie między sesjami Rady. 

Przedmiotowa informacja w załączeniu do protokołu. 



Ad. 5 Sprawozdanie z działalności Komisji Rady w okresie między sesjami złożył 
Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa - radny Jan Mroziński. 

Przedmiotowe sprawozdanie w załączeniu do protokołu. 

Ad. 6a i b Pani Elżbieta Młynarczyk - Skarbnik Miasta Przedborza przedstawiła projekt 
uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Przedbórz na lata 
2020-2024 oraz projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy Przedbórz na rok 2020. 

Projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy Przedbórz na rok 2020 zakłada: 
- zmniejszenie dochodów o kwotę 2 523 775,16 zł, 
- zmniejszenie wydatków o kwotę 3 132 333, 16 zł. 
Dochody majątkowe ogółem po zmianie wynoszą 2 708 113,02 zł, dochody bieżące -

35 434 871,05 zł. 
Wydatki ogółem po zmianie wynoszą 38 361 082,75 zł, wydatki majątkowe zostały 

zmniejszone do kwoty 4 764 041,19 zł, wydatki bieżące po zmianie wynoszą 33 597 041 ,56 zł. 
Proponuje się zmianę planowanego deficytu, który po zmianie wynosi 218 098,68 zł. 

Przychody po zmianie wynoszą 1 794 483,13 zł, rozchody - 1 576 384,45 zł. 
Zakłada się zwiększenie dotacji dla Niepublicznego Przedszkola „Gumiś" w kwocie 

27 000,00 zł. 
Proponuje się zmniejszyć dotację dla Miejskiego Domu Kultury w Przedborzu o kwotę 

20 000,00 zł i zwiększyć dla Muzeum Ludowego w Przedborzu. 

Wobec braku pytań Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Przedbórz na lata 2020-2024 i poddał w/w projekt 
uchwały pod głosowanie. 

Protokół głosowania (6a) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/240/20 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") 1 stanowi 

załącznik do protokołu. 

Następnie przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu 
gminy Przedbórz na rok 2020. 

Wobec braku pytań Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania ( 6b) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/241/20 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad. 6c Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie zaciągmęcia 

długoterminowej pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Łodzi - na realizację zadania - ,,Termomodernizacja budynku Przedszkola 
Samorządowego w Przedborzu". 

Radny Zięba zapytał, czy będzie możliwość wykorzystania uzyskanych środków 

w ramach pożyczki na zadania związane z ochroną środowiska, aby ich nie spłacać? 
Pani Jolanta Grygiel - Kierownik Referatu Infrastruktury, Rolnictwa, Środowiska 

i Zamówień Publicznych odpowiedziała, że w większości wniosków o pożyczkę nie ma 
możliwości umorzenia jej spłaty. 

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (6c) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/242/20 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 
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Ad. 6d Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie wyboru metody 
ustalenia opłaty i stawki za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki tej 
opłaty. 

Pani burmistrz powiedziała, że w związku z unieważnieniem pierwszego przetargu (na 
odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych z terenu gm. Przedbórz - na 12 miesięcy), 
ogłoszono . kolejny przetarg (na 18 miesięcy). Z dokonanej kalkulacji wynika, że stawka za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi powinna wynosić 23 zł od osoby. Dodała, że tzw. 
kilometrówka wykonywana przez firmę odbierającą odpady komunalne na terenie sołectw jest o 
wiele większa, niż na terenie miasta Przedborza. Przypomniała o wniosku mieszkańców sołectw 
w sprawie ujednolicenia stawki opłaty oraz częstotliwości odbioru odpadów z terenu sołectw 
oraz miasta Przedborza. 

Przewodniczący Rady powiedział, że opłata za odpady komunalne będzie coraz wyższa. 
Dodał, że do przetargu dot. odbioru i zagospodarowania odpadów komunalnych z terenu gm. 
Przedbórz zgłasza się tylko jedna firma. Pojawiają się zarzuty, że jest to firma „Paver", ale każda 
firma może przystąpić do przetargu. Przypomniał o propozycji radnego Jarosza dotyczącej 
obioru odpadów komunalnych przez Zakład Usług Komunalnych, co być może byłoby bardziej 
opłacalne. Jednak wiążą się z się tym duże koszty, np. zakup odpowiedniego sprzętu. 

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania ( 6d) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/243/20 została przyjęta przy 9 głosach „za", 3 głosach „przeciw" 

oraz 3 głosach „wstrzymujących" i stanowi załącznik do protokołu. 

Ad.6e Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie rocznej stawki podatku 
od środków transportowych. Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt 
uchwały pod głosowanie. 

Protokół głosowania (6e) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/244/20 została przyjęta przy 10 głosach „za", 1 głosie „przeciw" oraz 

4 głosach „wstrzymujących" i stanowi załącznik do protokołu. 

Ad.6f Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny 
skupu żyta do celów podatku rolnego na 2021 r. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania ( 6f) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/245/20 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad.6g Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały zmieniającą uchwałę w sprawie 
określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (6g) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/246/20 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu 

Ad.6h Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu 
współpracy Gminy Przedbórz z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami 
prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2021. Wobec braku pytań 

przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (6h) w załączeniu do protokołu. 
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Uchwała Nr XXVII/247/20 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za") 1 stanowi 
załącznik do protokołu. 

Ad.6i Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie wyznaczenia obszaru 
i granic aglomeracji gminy Przedbórz. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Z przyczyn technicznych przewodniczący Rady ponownie poddał w/w projekt uchwały 

pod głosowanie. 
Protokół głosowania (6i) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/248/20 została przyjęta przy 14 głosach „za" (radny Jarosz nie brał 

udziału w głosowaniu) i stanowi załącznik do protokołu. 

Ad.6j Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie pomnika przyrody przy 
kościele pw. Św. Aleksego w Przedborzu. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (6j) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXVII/249/20 została przyjęta przy 14 głosach „za (radny Jarosz nie brał 

udziału w głosowaniu) i stanowi załącznik do protokołu. 

W tej części obrad przewodniczący Rady ogłosił przerwę, po której wznowiono obrady. 

Ad. 7,8,9 

Przewodniczący Rady poinformował o korespondencji: 
- adresowanej do Rady, 
- adresowanej do Burmistrz Miasta Przedborza: 

1) Pismo od radnego Tomasza Jarosza w sprawie podjęcia uchwały w sprawie zabezpieczenia 
środków w budżecie Gminy na 2021 rok na budowę chodnika w pasie drogowym drogi 
powiatowej nr 3914E w miejscowości Kajetanów. 

Pani burmistrz powiedziała, że w ubiegłym roku zostało wystosowane pismo do 
Starostwa Powiatu Radomszczańskiego o zabezpieczenie środków finansowych na budowę 
chodnika w miejscowościach: Góry Mokre i Kajetanów oraz na ul. Częstochowskiej 

w Przedborzu. Gmina otrzymała materiał na budowę chodnika w Górach Mokrych. 
Dodała, że Gmina wystosuje pismo o zabezpieczenie środków finansowych na budowę 

chodnika_ na ul. Częstochowskiej w Przedborzu. Po wykonaniu drogi w ul. Słonecznej, 

Kwiatowej, budowa chodnika na ul. Częstochowskiej zamknęłaby roboty drogowe w tej części 
miasta. 

Budowa chodnika w m. Kajetanów będzie realizowana jeśli Gmina otrzyma środki 
finansowe ze Starostwa Powiatowego i będzie dysponować własnymi. Nie wiadomo jednak, jaka 
ilość materiału zostanie zabezpieczona przez Powiat Radomszczański. Dodała, że Starostwo 
Powiatowe w Radomsku wystosowuje pismo w sprawie wskazania przez Gminę najpilniejszych 
zadań dotyczących poprawy infrastruktury dróg powiatowych, więc Gmina Przedbórz wskaże 
zadania dotyczące budowy chodnika w Kajetanowie i na ul. Częstochowskiej w Przedborzu. 

Radny Małecki powiedział, że w dniu 23.01.2020 r. złożył wniosek w sprawie budowy 
chodnika na ul. Częstochowskiej w Przedborzu do Przewodniczącego i Radnych Rady Miejskiej 
w Przedborzu oraz Starostwa Powiatowego w Radomsku. Dodał, że po zakończeniu budowy 
chodnika w Górach Mokrych, Gmina miała starać się o pozyskanie materiału na budowę 
chodnika na ul. Częstochowskiej. 

4 



Radna Pełka poruszyła kwestię zamiany działek w m. Taras. 
Pani burmistrz powiedziała, że przedmiotowa uchwała została podjęta przez Radę 

Miejską w Przedborzu oraz Radę Powiatu Radomszczańskiego. Z uwagi na obecną sytuacją 
związaną z epidemią koronawirusa przedłuża się sfinalizowanie sprawy. 

Radny Jarosz podziękował w swoim imieniu oraz mieszkańców za budowę ścieżki 

pieszo-rowerowej w m. Zagacie, budowę drogi w Mojżeszowie oraz budowę oświetlenia 
w Kajetanowie. Radny ponownie odniósł się do budowy chodnika w Kajetanowie. Powiedział, 
ze w ciągu 3 lat wykonano 200 m odcinek chodnika i zrobiono 2-letnią przerwę. 

Dodał, że nie ma nic przeciwko innym inwestycjom, jednak Powiat Radomszczański nie 
dysponuje takimi środkami, by zabezpieczyć materiał na budowę chodnika w kilku miejscach. 
Wyraził nadzieję, że w przyszłym roku chodnik w Kajetanowie będzie budowany zgodnie z 
obietnicą pani burmistrz, która zapewniła, że po zakończeniu ostatniego etapu budowy chodnika 
w Górach Mokrych, będzie budowany chodnik w Kajetanowie. Poprosił panią burmistrz i 
radnych o zabezpieczenie środków w budżecie Gminy na 2021 rok na budowę chodnika w 
Kajetanowie ( chodzi o 800 m chodnika). 

Pani burmistrz powiedziała, że przerwa w budowie chodnika na ul. Częstochowskiej 
w Przedborzu trwa 30 lat. Zwróciła uwagę, że ulicą Częstochowską uczęszcza więcej osób niż 
w Kajetanowie. Dodała, że z uwagi na bezpieczeństwo pieszych (brak pasów) będzie walczyć 
o budowę chodnika na ul. Częstochowskiej. Powiedziała, że nie chodzi o to, że Gmina nie chce 
wybudować chodnika w Kajetanowie, ale należy realizować zadania służące większości osób. 
Jeśli Gmina będzie musiała dokonać wyboru realizacji jednej inwestycji (chodnik 
w Kajetanowie, czy na ul. Częstochowskiej), to budowa chodnika na ul. Częstochowskiej wydaje 
się bardziej uzasadniona. Dodała, że mieszkańcy sołectw nie dbają o chodniki znajdujące się na 
terenie sołectw. W tym roku poszerzono drogę w m. Zagacie, co jej zdaniem będzie służyć 
mieszkańcom bardziej niż chodnik. 

Radny Małecki odczytał pismo złożone w styczniu 2020 r. w sprawie budowy chodnika 
na ul. Częstochowskiej. 

Radny Obarzanek powiedział, że jest kilkanaście lat radnym i dotąd nie słyszał 

o potrzebie budowy chodnika na ul. Częstochowskiej. Dopiero teraz radny Małecki zgłasza tę 
sprawę. 

Pani burmistrz poinformowała, że w ubiegłym roku Gmina wystosowała pismo do 
Starostwa Powiatowego w Radomsku w sprawie otrzymania materiału na budowę chodnika. 
Gdyby Gmina otrzymała materiał, wówczas zadanie dotyczące budowy chodnika zostałoby 
wprowadzone do budżetu. Jeśli jednak Gmina nie otrzyma materiału (na budowę chodnika), 
zadanie nie będzie wprowadzone do budżetu. Gmina nie będzie całościowo pokrywać kosztów 
budowy chodnika w drodze powiatowej, bo ma na utrzymaniu drogi gminne. 

Radny Jarosz zapytał, czy wykonany jest projekt na budowę chodnika na 
ul. Częstochowskiej? 

Pani burmistrz odpowiedziała, że Powiat Radomszczański opracuje wymaganą 

dokumentację. 
Radny Jarosz powiedział, że będzie walczył o budowę chodnika w Kajetanowie. Dodał, 

że na terenie miasta wykonywane są wielomilionowe inwestycje. Zwrócił uwagę, że na terenie 
Gminy jest 28 sołectw, a tylko w Górach Mokrych kontynuowana jest inwestycja - budowa 
chodnika. Zapytał, jakie inwestycje realizowane są na terenie sołectw? 

Pani burmistrz odpowiedziała, że na terenie sołectw: Zagacie, Kajetanów, Góry Mokre, 
Policzko, Borowa wykonywane są różne prace. Dodała, że w Górach Mokrych wykonano 
termomodernizację Szkoły Podstawowej. Wykonywane są prace w budynku strażnicy, 
bibliotece. W Górach Suchych wybudowany został wodociąg. 

Nie twierdzi, że chodnik w Kajetanowie nie będzie budowany, ale nie wiadomo, jakie 
środki Gmina otrzyma. 
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W tym roku, dzięki pozyskanym środkom zewnętrznym, wykonano remonty dróg oraz 
wybudowano wodociągi w Przedborzu i Górach Suchych. Nie wiadomo jakie środki finansowe 
zostaną pozyskane przez Gminę w 2021 r., a także, czy Gmina otrzyma materiał od Powiatu 
Radomszczańskiego na budowę chodnika w Kajetanowie, bądź na ul. Częstochowskiej. 

Jej zdaniem należy wykonywać inwestycje służące wszystkim mieszkańcom, ale należy 
zwracać uwagę, z którego obszaru korzysta więcej osób. Dodała, że na terenie sołectw 
wykonywanych jest dużo prac. 

Radna Pełka mówiąc, że budowa chodników jest ważna, zwróciła uwagę, że w Tarasie 
zarywa się droga, którą m.in. dzieci dojeżdżają do szkoły. 

Pani burmistrz powiedziała, że należy sfinalizować sprawę zamiany działek z Powiatem 
Radomszczańskim. Przyznała, że droga biegnąca przez Taras jest w najgorszym stanie, ale 
Gmina musi uregulować sprawy własności gruntów. 

Zwróciła uwagę, że do remontu drogi w m. Piskorzeniec, Gmina musiała „dołożyć" 
własne środki. Dodała, że droga w m. Taras nie spełnia kryteriów na pozyskanie środków z 
Funduszu Dróg Samorządowych. 

Radny Małecki podziękował wszystkim, którzy przyczynili się do wycięcia drzew przy 
ul. Trytwa (powodujących zagrożenie w ruchu). 

Pani burmistrz powiedziała, że Gmina czyni starania związane ze współpracą z organami 
zarządzającymi drogami przebiegającymi przez teren Gminy Przedbórz. 

Podziękowała kierownikowi radomszczańskiego rejonu Generalnej Dyrekcji Dróg 
Krajowych i Autostrad, który przychylił się do prośby dotyczącej remontu dróg krajowych 
przebiegających przez teren Gminy Przedbórz. 

W tym roku wyremontowano odcinek ul. Radomszczańskiej oraz część ul. Leśnej. 
Powiedziała, że budowa oświetlenia, wodociągów, kanalizacja, czy remonty dróg są 

najważniejsze, gdyż służą całemu społeczeństwu i Gmina będzie realizować takie zadania 
w miarę posiadanych lub pozyskanych środków finansowych. 

Radna Jadowska poprosiła o wykonanie doraźnego remontu drogi przy boisku - od ul. 
Rzemieślniczej do ul. Starej. Zdaniem radnej budowa chodników na terenie sołectw jest ważna. 
Zwróciła jednak uwagę, że w sołectwach: Kajetanów, Góry Mokre, Zagacie budowane są 
chodniki, a na terenie sołectw z drugiej strony gm. Przedbórz nie ma takich inwestycji, np. w m. 
Przyłanki, przy drodze krajowej. 

Powiedziała, że budowa chodnika na ul. Częstochowskiej jest priorytetowa z uwagi na 
kompleks rekreacyjny nad zalewem, gdzie przemieszcza się dużo ludzi. 

Radny Kieruzal zwrócił uwagę, że po jednej stronie ul. Częstochowskiej jest chodnik. 
Pani burmistrz powiedziała, że osoby mieszkające po prawej stronie ul. Częstochowskiej 

(w kierunku m. Wielgomłyny) nie mogą bezpiecznie przejść, bo nie ma przejścia. Przejście jest 
tylko przy budynku po szkole ZDZ. 

Radny Jarosz powiedział, , że 200 m chodnika w Kajetanowie budowane jest przez 3 lata. 
Dodał, że nie ma nic przeciwko budowie chodnika na ul. Częstochowskiej . Natomiast inni radni 
byli przeciwni budowie chodnika w Kajetanowie. Dodał, że pani burmistrz publicznie obiecała 
budowę chodnika w Kajetanowie. Mieszkańcom także to obiecała. 

Pani burmistrz powiedziała, że to, co obiecała mieszkańcom m. Zagacie, czy Gór 
Suchych, jest wykonane. 

Radny Jarosz powiedział, że pani burmistrz obiecała mieszkańcom Kajetanowa budowę 
chodnika. 

Pani burmistrz powiedziała, że mówiła na spotkaniach przedwyborczych o kontynuacji 
budowy chodnika, gdy będą środki na realizację tego zadania. Nie twierdzi, że to zadanie nie 
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będzie realizowane. Być może Powiat Radomszczański na budowę chodnika na 
ul. Częstochowskiej przekaże tylko 200 m kostki, tak jak na budowę chodnika w Kajetanowie. 

Radny Jarosz powiedział, żeby wykonywać chociaż 200-300-metrowy odcinek chodnika 
roczme. 

Pani burmistrz powiedziała, że jeśli będą środki, budowa chodnika w Kajetanowie będzie 
kontynuowana. 

Radny Obarzanek powiedział, że pani burmistrz mówiła, że budowa chodnika 
w Kajetanowie będzie kontynuowana po skończeniu budowy chodnika w Górach Mokrych, 
a później budowany będzie chodnik na ul. Częstochowskiej. 

Pani burmistrz stwierdziła, że jeśli Powiat Radomszczański będzie przekazywał po 200 m 
kostki, budowa chodnika w Kajetanowie będzie trwać przez 5 lat, a o budowie chodnika na 
ul. Częstochowskiej nie będzie mowy. 

Przewodniczący Rady powiedział, że Rada Miejska podjęła uchwały o pomocy 
finansowej dla Powiatu Radomszczańskiego. Należy jednak wziąć pod uwagę, że właścicielem 
w/w dróg jest Powiat Radomszczański. Trzeba pamiętać o tym, że na terenie Gminy Przedbórz 
są drogi i chodniki gminne do budowy i remontu. Gmina Przedbórz nie może wspierać 
finansowo Powiatu Radomszczańskiego dlatego, że niektóre gminy wiejskie nie prowadzą 
dużych inwestycji i mają środki finansowe na wsparcie Powiatu Radomszczańskiego. Dodał, ze 
Gmina Przedbórz na remonty dróg powiatowych w kierunku m. Piskorzeniec, Gór Mokrych, 
Żeleźnicy dołożyła około 700 OOO zł. Opowiedział się za budową chodnika w Kajetanowie i na 
ul. Częstochowskiej. Stwierdził, że mieszkańcy nie dbają o chodnik w Górach Mokrych, 
a właściciel posesji powinien utrzymać porządek na chodniku przy swojej posesji. Na terenie 
Gminy jest dużo dróg wymagających remontu, np. w m. Policzka, Wymysłów. Powiedział, że 
droga powiatowa w m. Taras jest w złym stanie, ale właścicielem drogi jest Powiat 
Radomszczański. Oprócz remontów dróg i budowy chodników w Gminie są także inne 
inwestycje do zrealizowania, gdyż Gmina ma 21 zadań własnych. Stwierdził, że w pierwszej 
kolejności Gmina musi zadbać o drogi i chodniki gminne, a później o drogi powiatowe, których 
właścicielem jest Powiat Radomszczański. 

Przewodniczący Rady poinformował o rozmowie z Naczelnikiem Ruchu Drogowego 
Komendy Powiatowej Policji w Radomsku o wyznaczeniu miejsc parkingowych na 
ul. Pocztowej w Przedborzu. Dodał, że mieszkańcy ul. Pocztowej oraz osoby prowadzące 
działalność gospodarczą informowały, że po wstawieniu znaku „zakaz zatrzymywania", czy 
„zakaz postoju", ludzie, którzy nie będą mogli się zatrzymać, pojadą gdzieś indziej, np. na 
zakupy. Jednak ze względów bezpieczeństwa nie powinno się parkować samochodów na tej 
ulicy. 

2) Pismo z Komendy Powiatowej Policji w Radomsku w sprawie poprawy bezpieczeństwa na 
ul. Pocztowej oraz udzieloną odpowiedź w przedmiotowej sprawie. 

Pani burmistrz powiedziała, że sprawą zajmuje się pan Koski - pracownik Urzędu. 
Dodała, że w bieżącym roku Gmina nie posiada środków. Jeśli będą środki, to podjęcie działań 
zmierzających do poprawy bezpieczeństwa na ul. Pocztowej realizowane będzie w przyszłym 
roku. 

Radny Kieruzal poprosił w imieniu mieszkańców o wycięcie drzew przy posesji państwa 

Pani burmistrz powiedziała, że jeśli drzewo nie zagraża zdrowiu i życiu, to nie można go 
wyciąć. Zgodę na wycinkę drzew w pasie drogi gminnej wydaje Powiat Radomszczański. 
Powiedziała, by mieszkańcy zwrócili się w przedmiotowej sprawie na piśmie. 

Radny Kieruzal poruszył kwestię oświetlenia w m. Wierzchlas. 
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Pani burmistrz powiedziała, że w miejscowościach: Zuzowy, Wygwizdów, Nosalewice, 
Budy Nosalewickie planuje się budowę oświetlenia ledowego, do czego wymagane jest 
sporządzenie stosownej dokumentacji. 

Radny Kieruzal zapytał, czy byłaby możliwość wykonania lamp solarnych? 
Pani burmistrz odpowiedziała, że lampy solarne nie spełnią swojej roli, gdyż jest tam las, 

który będzie je zasłaniał. 
Radny Kieruzal poruszył sprawę remontu drogi w kierunku m. Gaj Zuzowski. 
Pani burmistrz powiedziała, że poprosi pracownika Urzędu o oględziny drogi. 

3) pismo od Dyrektora Samodzielnego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Przedborzu 
w sprawie udzielonej dotacji SP ZOZ w Przedborzu na zakup stacjonarnego aparatu cyfrowego 
RTG wraz z niezbędnym wyposażeniem; 

Przewodniczący Rady powiedział, że są aparaty cyfrowe, które kosztują około 400 OOO zł 
i ucyfrowione, które są tańsze. Poinformował, że był z panią burmistrz w Kleszczowie w celu 
pozyskania środków finansowych. Wójt gm. Kleszczów powiedział, że zakupiono aparat za 
kwotę około 650 OOO zł. Zaplanowane środki na zakup aparatu zostaną przesunięte na kolejny 
rok. Dodał, że może ktoś udzieli wsparcia finansowego na zakup aparatu. SP ZOZ w Przedborzu 
stara się pozyskać dofinansowanie, a także zabezpieczyć własne środki finansowe. 

Radna Ocimek zwróciła uwagę, że wynik finansowy osiągnięty przez SP ZOZ w trakcie 
9 miesięcy wynosi ponad 200 OOO zł. Zaproponowała, by część tych środków przeznaczyć na 
zakup aparatu rentgenowskiego. 

Przewodniczący Rady powiedział, że SP ZOZ „dokłada" także do remontu budynku, 
którego nie jest właścicielem. Gmina jest właścicielem budynku i powinna wykonywać różne 
remonty. SP ZOZ tylko dzierżawi budynek. Z kolei pomieszczenia na piętrze wynajmuje Szpital 
Powiatowy w Radomsku. Powiedział, że dobrze, że Zakład Pielęgnacyjna - Opiekuńczy 
funkcjonuje, jednak nie ma to przełożenia na dochody SP ZOZ-u. 

Pani burmistrz powiedziała, że aparat rentgenowski jest potrzebny. Jej zdaniem, jeśli 
nawet Zakład Pielęgnacyj no - Opiekuńczym nie przynosi dochodu, oddział jest potrzebny, gdyż 
są tam też osoby z terenu gm. Przedbórz. Koszty zadań, które należy wykonać w ramach decyzji 
Komendanta Państwowej Straży Pożarnej w Radomsku w Zakładzie Pielęgnacyjna -
Opiekuńczym, pokryje Szpital Powiatowy w Radomsku. Koszty zadań, które należy wykonać 
w ramach decyzji Komendanta Państwowej Straży Pożarnej w Radomsku w pomieszczaniach na 
dole pokryje SP ZOZ w Przedborzu. 

Zdaniem przewodniczącego Rady, NFZ powinien finansować takie prace, bo Gmina ma 
dużo swoich wydatków. 

4) Pismo od pana w sprawie budowy peronu pasażerskiego „ Olszamowice 
k. Przedborza" na stacji w Olszamowicach. 

Przewodniczący Rady opowiedział się za powstaniem stacji PKP w Olszamowicach. 
Jednocześnie dodał, ze Gmina nie posiada środków w budżecie na realizację tego zadania. 

Przewodniczący Rady poinformował, że dn. 25 listopada 2020 r. odbyła się sesja Rady 
Powiatu Radomszczańskiego, w której brał udział. Radny Zięba złożył wniosek do 
Przewodniczącego Rady Powiatu, aby Rada Powiatu Radomszczańskiego przyjęła stanowisko 
w sprawie uczczenia pamięci mieszkańców Przedborza zamordowanych przez grupę 
Narodowych Sił Zbrojnych w dniu 27 maja 1945 roku. Nie wie, skąd radny Zięba powziął 
informacje, że odpowiedzialni za zamordowanie mieszkańców Przedborza są żołnierze 
Narodowych Sił Zbrojnych. Dodał, że 5 maja żołnierze wyzwalali obóz koncentracyjny 
w Holiszowie w Czechach, więc nie było ich w Przedborzu. 

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnego Rady Powiatu Radomszczańskiego Pana 
Wojciecha Ślusarczyka, aby doczytał historię. 
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Powiedział, że „pogrom" występuje na tle etnicznym, narodowościowym czy 
wyznaniowym. To był mord rabunkowy na ludności żydowskiej po zakończeniu II wojny 
światowej. Celem mordu był Chaim Aleksandrowicz, który uratował się z getta po jego 
likwidacji w 1942 r. (w getcie przedborskim był policjantem). Przechowywał po ludności 
żydowskiej dużą ilość złota, kosztowności, dlatego napadnięto na niego, a w budynku oprócz 
niego przebywało jeszcze 7 innych osób, których zamordowano. Mordu dokonali 
funkcjonariusze Milicji Obywatelskiej i Urzędu Bezpieczeństwa. 

Aby uczcić pogrom na ludności żydowskiej, należałoby podjąć uchwałę w tym zakresie, 
bądź wykonać upamiętniającą tablicę na ul. Częstochowskiej w miejscu byłego getta. Niemieccy 
żołnierze od 9-12 października 1942 roku, kiedy była likwidacja getta, wywieźli z Przedborza 
ponad 4 500 ludzi narodowości żydowskiej do Radomska na rampę, skąd większość została 
wywieziona do Treblinki, co należałoby uhonorować i podciągnąć pod pogrom w Przedborzu, 
a nie bandycki napad, który później był użyty jako prowokacja przez wprowadzającą się 

i utrwalającą się władzę ludową. Starsi ludzie wiedzą, że nie byli to żołnierze Narodowych Sił 
Zbrojnych. 

Przewodniczący Rady wyraził zdziwienie, że radny Ślusarczyk twierdzi, że były to 
bojówki NSZ. Zaznaczył, ze trzeba skończyć z narracją, że w Przedborzu był pogrom Żydów. 
Jeśli przyjąć za pogrom, to był pogrom likwidacji getta. Powiedział, że złoży wniosek w sprawie 
uczczenia tego pogromu. Nie można zrównywać bandytów, milicjantów, policjantów, którzy 
zapisywali się do oddziału walczących powstałych na rozkaz Stalina, współpracujących z 
partyzantką radziecką, z żołnierzami Narodowych Sił Zbrojnych. 

Zaapelował do radnego Zięby i Radnego Rady Powiatu Radomszczańskiego Arkadiusza 
Ciacha, aby napisali wniosek do prezydenta. 

W Gardelegen w Niemczech w 1945 r. po wyzwoleniu spalono ponad 1 OOO więźniów 
żywcem w stodole u Bauera. Ludność miejska, która dzień wcześniej dała im odzież, żywność, 
zaprowadziła ich tam, pozamykała i podpaliła. Ci co chcieli uciec, zostali rozstrzelani. 
Uratowało się kilkanaście osób. W większości byli to Polacy, ale byli też Żydzi, Francuzi, 
Rosjanie, Ukraińcy, Cyganie, o czym nikt nie mówi. W oddziale kapitana Kołacińskiego 
pseudonim ,,Żbik" był Żyd Juliusz Kamiński, który był żołnierzem NSZ w bitwie pod 
Włoszczową, został postrzelony w rękę, przez co stracił rękę. Drugi z mieszkańców Przedborza, 
który był w tym oddziale, to pan Ryszard Duński pseudonim „Gwint", a dr Kamiński był pod 
pseudonimem „Mi goń". 

Radny Małecki powiedział, że podczas sesji Rady Powiatu Radomszczańskiego temat 
został obszernie omówiony przez radnych. Nie jeden mierzył się z tą historią, która jest bardzo 
trudna i ciężka. My znamy ją tylko z książek, a osoby które żyją nie za bardzo chcą rozmawiać 
na ten temat, bo jest to dużą traumą dla nich. 

Przewodniczący Rady powiedział, że ma dużą wiedzę na ten temat, gdyż wymieniona 
w aktach sądowych jako świadek jest jego babcia, która była naocznym świadkiem wywozu 
ludzi z kamienicy przy ul. Rynek. 

Podziękował Radnym Rady Powiatu Radomszczańskiego za odrzucenie projektu uchwały 
w sprawie przyjęcia stanowiska o uczczeniu pamięci mieszkańców Przedborza zamordowanych 
przez grupę Narodowych Sił Zbrojnych w dniu 27 maja 1945 roku. 

Ad. 10 W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący Rady zakończył 
XXVII sesję Rady Miejskiej w Przedborzu. Obrady trwały dog . 16.47. 

Protokół sporządziła: 

ICZĄCY 
w PRZEDBORZU 
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